Как подключить «Личный кабинет налогоплательщика физического лица»

Способы подключения к Личному кабинету:

1.	Лично в операционных залах УФНС России по Курганской области при предъявлении оригинала паспорта. Для подключения детей до 14 лет дополнительно необходим оригинал Свидетельства о рождении.
Куда обратиться:
- г. Курган, ул. М. Горького, 132, корпус Б;
- г. Шадринск, ул. Михайловская, 82;
- г. Шумиха, ул. Советская, 52.
Режим работы оперзалов: 
- понедельник и среда с 09:00 до 18:00,
- вторник и четверг с 09:00 до 20:00,
- пятница с 09:00 до 16:45.

2.	С помощью логина и пароля от портала Госуслуг (не требуется посещение налогового органа).
Алгоритм: зайти на сайт nalog.gov.ru, на открывшейся странице в блоке «Физические лица» (размещен первым сверху) нажать на «Личный кабинет». На открывшейся странице выбрать «Войти через Госуслуги (ЕСИА)» и  вести логин и пароль от портала Госуслуг. Никаких дополнительных действий более не требуется.

3.	Через обращение.
[bookmark: _GoBack]Зайти на сайт nalog.gov.ru, на открывшейся странице выбрать «Обратиться в ФНС России», нажать на «Обращение»,  выбрать «Иные обращения», далее – «Физическое лицо или ИП» и заполнить свои данные. К обращению необходимо приложить файл с заполненным и собственноручно подписанным «Заявлением на подключение доступа к личному кабинету налогоплательщика» (форма КНД 1116102). В Заявлении нужно указать способ получения регистрационной карты - «По адресу  электронной почты» и ее адрес. Для несовершеннолетних детей дополнительно прикрепляется файл со Свидетельством о рождении.

Как подключить "Семейный доступ" в "Личном кабинете налогоплательщика физического лица"

УФНС России по Курганской области напоминает, что родители могут через свой «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц» уплатить налоги за своих несовершеннолетних детей.
Для этого в сервисе реализована удобная и полезная функциональная возможность «Семейный доступ».
Воспользовавшись данной функцией, родители могут видеть начисленные на своих детей налоги и уплачивать их любым удобным способом: банковской картой, через онлайн-банк или распечатав уведомление.
Для подключения «Семейного доступа» необходимо, чтобы и родитель, и ребенок являлись пользователями личного кабинета.
Во вкладке «Настройки профиля» личного кабинета родителя необходимо добавить личный кабинет ребенка, выполнив несколько действий:
- в разделе «Семейный доступ» нажать на кнопку «Добавить пользователя»;
- ввести логин (ИНН) несовершеннолетнего ребенка и нажать кнопку «Отправить запрос»;
- зайти в личный кабинет ребенка и подтвердить запрос.
После этого в личном кабинете родителя в разделе «Налоги» появится список несовершеннолетних детей.
При достижении возраста 18 лет дети автоматически удаляются из личного кабинета родителя.
Напомним, что обязанность по уплате налога не имеет возрастных ограничений и возлагается на физических лиц (в том числе на несовершеннолетних детей), имеющих в собственности налогооблагаемое имущество и получивших налогооблагаемые доходы.
Подключив функцию «Семейный доступ», родители всегда будут в курсе налоговых начислений на своих детей, что позволит избежать возникновения задолженности по уплате налогов.



